

在這之前的光緒九年(1883)，有一艘美國大型角板船因觸礁而沉沒於烏石港河道口，更使得原本出海口即很小，且有淤積問題的烏石港，一蹶不振，最後化為一池春水而已。

### 三·烏石港

前面講過，烏石港最早的名稱為蛤仔難港。後來為什麼變成烏石港，可能與漢人大量入墾宜蘭有關，尤其是港中矗立著高大的烏礁石，是其得名的主要原因。

烏石港自嘉慶元年(1796)吳沙率三章泉粵三籍流民入墾宜蘭，到光緒九年(1883)淤積為

例如:十三行遺跡、頭城古街等等，都曾風光一時，令人懷念。俗話說:「有盧家厝，無盧家富;有盧家富，無盧家厝」，其由來即與烏石港，息息相關。然而，烏石港一旦淤積，失去航運利時，則頭城古街、十三行等繁榮景象，便逐漸消失而一去不返了。歷史的無情、無奈的洪流當中，人類雖然自信滿滿，實際上只不過海差一滴一片浪花與泡沫而已。

此外，由於烏石港的雲雨，以及其擔負出口宜蘭稻米的重責大任，特別是其觸目驚心，有點突兀，卻又浪漫的烏石，更引起流官蘭陽



烏石礁

止，其間只不過八十七年而已。也就是說，作為清朝宜蘭主要對外海路交通港口，烏石港的生命，不過八十七個寒暑而已，事實上，時間雖短，但烏石港的角色，卻不容忽視。尤其因為烏石港的航運，帶動了頭城的繁榮與發展。

的詩人墨客們離鄉之情。同時也由於他們的多愁善感，甚至鬱卒心情，化作句句詩詞，使得烏石港被歸為所謂蘭陽八景之一。亦即石港春帆。以烏石港為題材作詩，最有名的如下三首:  
(1) 烏竹芳<石港深深口乍開，漁歌鼓棹任徘徊